

摘要

我國在民國八十七年十月一日通過了「犯罪被害人保護法」，該法名為「被害人保護法」，內容上實屬被害補償制度。依我國犯罪被害人保護法第十條規定，凡是被害人對其被害有可歸責事由者，或是斟酌被害人或其遺屬與犯罪行為人之關係及其他情事，依一般社會觀念，認為支付補償金有失妥當者，得不補償被害人的損失之全部或一部。此即被害補償制度中排除條款的適用問題。由於我國犯罪被害人保護法開始實施未幾，可能尚難由實務見解歸納只對於所謂「被害人對其被害有可歸責事由」以及「給予補償是否有失妥當」的認定標準何在。

而我國被害補償制度立法時的參考制度之一的德國，其在一九七六年通過的「暴力犯罪被害人補償法」第二條第一項有與我國相類的規定。就德國執行犯罪被害補償的實際經驗而言，暴力犯罪被害人補償法第二條所定的排除原因，即第一項第一款的『被害人的行為係造成犯罪損害的「實質原因」』（*wesentliche Verursachung der Schädigung*）以及第二款的『給付補償將造成「不公平」（*Unbilligkeit*）』，這兩種情形在實務運作以及判決實務上是該法施行以來最大的爭議問題之一。實務界在累積多年的判決見解後也逐漸發展出一些判斷準則。以下本文主要以德國實務上曾經發生的數個爭議案例，說明實務界及學界的看法，從而探討德國在這個問題上基於判決的累積所引導出來的適用原則。或許對於我國日後適用被害補償排除條款時可供作參考。